

专门网站牵线,执业药师出租药师证月入千元

药店“影子药师”只见证件不见人



□据 人民网

执业药师把药师证放到药店,按月就能领取一两千元的租金;有专门的租赁网站提供租证交易,甚至衍生出大批只为“租证”而考证的人……国家规定,新开药店必须配备执业药师,然而记者调查发现,尽管相关部门加大监管力度,但当前很多药店只见证件不见人的“影子药师”现象依然存在,且形成了一条药师租证、药店用证、专业网站牵线搭桥的黑色产业链。

1 租证月入千元 发达地区可翻番

于敏(化名)是江西南昌一家药店的负责人。在药店每月的支出成本里,除了要交付房租,还要付给一名妇产科医生1200多元的“租证费”。“医生平时不用到岗,只需开业和监管部门检查时露露面。”于敏说。

药店租用执业药师证开业、药师“挂证”不在岗,这在业内已是公开的秘密。甚至有专门网站提供租赁业务。记者登录一个所谓“聘证”的网站,发现只需简单注册就能在其“人才库”中联系到药师,也可以发布“聘证”信息,等待药师

“应聘”。

记者联系到江西上饶一名王姓执业药师,对方说不能做全职药师。“如需到药店要提前打招呼,因为要向医院请假。”谈到“租证”的价格,该药师则直言:“以前在南昌也租过,就按市场价每月800元至1000元。”

记者以开药店为由发布“用证”信息后,很快有江西、安徽、河南、湖南等地的药师主动来电咨询。

江西某高校一名考取了执业药师证的在读博士生告诉记者,租

金的高低和当地的工资水平、风险高低成正比,他的一个同学把证租给广东某地的一家药店,相对南昌每月1000多元的行情要翻一番。

中国药科大学国家执业药师发展研究中心副主任康震说,药店“租证”在全国各地均不同程度存在。我国现有连锁药店和单体药店总计45万家左右,而根据国家食品药品监督管理总局执业药师资格认证中心数据,截至2017年9月30日,注册于药房的执业药师35万余人,这意味着还难以实现每家药店至少配备一名执业药师。

绘图 茜文

2 因执业药师缺位而致残致死的事件时有发生

《药品经营质量管理规范》明确要求,企业应当按照国家有关规定配备执业药师,负责处方审核,指导合理用药。处方审核岗位的职责不得由其他岗位人员代为履行。

记者随机走访南昌红谷滩新区6家药店,有4家执业药师均不在岗,有2家药店的柜台上放着“药师不在岗,停止销售处方

药和甲类非处方药”牌子,但处方药照卖不误,销售员也不向患者索取处方。

“销售员当药师,有时感冒药也能吃死人。”一名药学研究人员告诉记者,因执业药师缺位而致残致死的事件时有发生。

药店药师的缺位,还可能加剧抗生素的滥用。南昌大学药学院副院长夏春华说,以当下最常见的

病毒性感冒为例,大部分患者原本无须使用抗生素,然而,药店导购经常推荐阿莫西林、头孢等,可能不对症,还容易导致细菌耐药。“这意味着患者真正需要时,这些救命药可能失效。”

针对当前租证乱象,相关部门今年加大了监管力度,人社部就明确要求,要明确监管责任,加强联合抽查,启动追责。

12部门联合发文 治理佛教道教商业化问题

□据 新华社北京11月23日电

宗教局、中宣部、统战部、中央网信办、发展改革委、公安部、财政部、住建部等12部门近日联合下发《关于进一步治理佛教道教商业化问题的若干意见》,进一步治理佛教道教领域商业化问题。

意见从十个方面提出治理的具体举措:

- 一是明确佛教道教活动场所的非营利性质;
- 二是任何组织和个人不得假借佛教道教名义开展活动、谋取利益,以佛教道教活动场所为主要游览内容的景区,不得利用佛教道教活动场所收取高价门票,从严控制兴建佛教道教主题内容的文化景区;
- 三是继续整治滥塑大型露天宗教造像;
- 四是规范烧香、放生活活动,引导信教群众树立保护环境的理念;
- 五是依法加强互联网宗教信息服务管理,从事互联网宗教信息服务,应当经省级以上政府宗教事务部门审核同意后,按照国家有关互联网信息服务管理和宗教事务管理的相关规定办理;
- 六是规范佛教道教活动场所经营活动,经营活动的收益用于佛教道教活动场所的自养及与其宗旨相符的活动以及公益慈善事业;
- 七是加强佛教道教团体和场所财务监督管理;
- 八是引导佛教道教界正确认识和处理好商业化问题;
- 九是辩证看待宗教的社会作用;
- 十是依法依规处理佛教道教商业化问题。

我国宣布新一代人工智能发展规划全面启动实施 首批4家国家创新平台确立

□据 新华社北京11月23日电

日前,我国宣布新一代人工智能发展规划全面启动实施,将用13年的时间,将我国打造成世界主要人工智能创新中心。

2016年全球科技巨头人工智能投资已达300亿美元,重视人工智能已成为全球共识。与世界领先国家相比,我国人工智能在部分领域核心技术实现重要突破,但仍缺少重大原创成果,在基础理论、核心算法及关键设备、高端芯片等方面差距较大。

新一代人工智能发展如何布局?科技部部长万钢说:“新一代人工智能的发展,是国家层面的战略大协作。”

由科技部、发展改革委、财政部、教育部、工信部、中科院、工程院、军委科技委、中国科协等15个部门构成的新一代人工智能发展规划推进办公室应运而生,着力推进项目、基地、人才统筹布局。

与此同时,打造国家级专家库,由潘云鹤院士任组长,包括陈纯院士、李未院士、高文院士等27名顶级专家在内的新一代人工智能战略咨询委员会也宣布成立。

经充分调研和论证,确定了首批国家新一代人工智能开放创新平台:分别依托百度、阿里云、腾讯、科大讯飞公司,建设自动驾驶、城市大脑、医疗影像、智能语音4家国家新一代人工智能开放创新平台。

科技部副部长李萌说,新一代人工智能重大科技项目的实施期限到2030年,此次公布的只是首批,未来还将继续根据规划和项目实施的需要进行扩展。

相关链接

65名“挂证”执业药师进“黑名单”

针对药品经营企业“租证”乱象,国家食品药品监督管理总局加强了对执业药师“挂证”行为的检查工作。记者22日从食品药品监督管理总局了解到,食品药品监管总局已处理有“挂证”行为的65名执业药师。

根据食品药品监管总局当天发布的通告,吉林、江苏、安徽、江

西、河南、广东、海南、四川、西藏、甘肃、宁夏、新疆等省份食品药品监管部门检查发现“挂证”行为的执业药师有65人。

据了解,相关食品药品监管部门已将上述“挂证”人员相关信息录入全国执业药师注册管理信息系统“奖惩记录”栏,由所在省执业药师注册机构依照相关规定

收缴其注册证,并注销注册、对外公示。

食品药品监管总局要求各级食品药品监管部门继续加大对药品经营企业执业药师配备使用情况的监督检查。对于查实的“挂证”执业药师和存在“挂证”行为的药品经营企业,依法处理并及时向社会公开。